

Политологический анализ инвестиционной привлекательности нефтегазовой отрасли народного хозяйства РФ

Дербико Анастасия Юрьевна

студент

Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Москва, Россия

e-mail: igchip@yandex.ru

Введение

В 2000-2005 году наблюдался рекордный и непрерывный рост цен на сырье: нефть, газ, цветные металлы. Это обстоятельство с одной стороны существенно увеличило доходы экспортно-ориентированных компаний, а с другой придало всем уверенности в том, что можно просто заниматься вывозом природных ресурсов и не развивать реальный сектор экономики. Но уже 2006 год заставил внести в такую политику существенные коррективы. Товарно-сырьевые биржи сильно лихорадило. Это дало повод призадуматься о том, что нужно не просто вывозить ресурсы, а научиться перерабатывать их внутри страны. Переработка требует значительных и долгосрочных инвестиционных вложений. А эффективность инвестиционных вложений зависит от многих привходящих условий, относящихся как к институциональным формам и механизмам управления инвестиционным процессом, так и к неформальным договоренностям между заинтересованными сторонами. Дело в том, что стратегически формирование и последующее развитие нефтегазового комплекса имело очень серьезную политическую подоплеку. Политически значимые фигуры часто совмещали и совмещают работу в государственных структурах с деятельностью на посту председателя совета директоров той или иной нефтегазовой компании или на другом не менее значимом посту.

При существующей международной конфронтации между основными поставщиками и потребителями энергоресурсов, вопрос о том, кто контролирует процессы добычи и поставки ресурсов, превратился в вопрос о том, кто является геополитическим лидером. В связи с этим, интересны недавние процессы о перераспределении основных активов по проектам Сахалин-2 и Штокмановского месторождения. Для России очень важно, в каком направлении поставлять энергоресурсы, строить трубопроводы, т.е. кого включать в вектор своего геополитического влияния.

Таким образом, актуальность вышеприведенной темы обусловлена следующими факторами. Во-первых, нефтегазовая отрасль является ключевой отраслью экономики России. Более половины налогов в федеральный бюджет поступают из этого сектора. Нефтегазовая отрасль обеспечивает значительный рост валового внутреннего продукта страны. Во-вторых, из-за сильной зависимости экономического роста в мире от количества потребляемых энергоресурсов, нефть и газ в последние несколько десятилетий XX века стали и продолжают оставаться одним из основных геополитических оружий. В-третьих, понятно, что просто продажа сырой нефти приносит гораздо меньше доходов и перспектив для последующего развития нефтянки. Поэтому следует сместить акценты в сторону переработки и создания современной инфраструктурной базы.

Предмет исследования – условия и факторы, влияющие на инвестиционные планы российских нефтегазовых компаний, а также зарубежных компаний, работающих в России, обусловленные политическими решениями российского государства. Кроме этого предметом исследования будут также являться политические и экономические действия иностранных государств, так как развитие нефтегазовой отрасли России идет, прежде всего, по экспортно-ориентированному пути и, вследствие этого, сильно зависимо от внешнеполитической конъюнктуры.

Цель исследования заключается в анализе возможностей привлечения инвестиций в нефтегазовый сектор, а также в оценке его политизированности и степени влияния на этот сектор властных группировок.

Методы анализа

1. системный. Предполагает взаимное воздействие политической и экономической систем друг на друга при сохранении главенствующей роли политической системы. В рамках данного исследования позволяет выявить специфику воздействия политической составляющей на инвестиционную привлекательность нефтегазовых компаний.
2. институциональный (нормативно-правовой). Прежде всего ориентирован на изучение действующего налогового законодательства на деятельность нефтегазовых компаний.
3. ситуационный. Позволяет проследить динамичность и взаимообусловленность текущих политических и экономических событий.

Результаты

В ходе исследования было выявлено, что нефтегазовая отрасль России сильно политизирована. Сейчас в политической элите России существуют две номенклатурно-политические группировки, представляющие интересы «Газпрома» и «Роснефти», которые заняты покупкой и дележом существующих активов, позволяющих все больше и больше увеличивать капитализацию, не делая основных ставок на новые проекты. Во многом это объясняется тем, что скоро грядут выборы, будет происходить перераспределение властных полномочий и перегруппировка элит. Следует также сказать о том, что растущая влияние и статус крупных госкомпаний в российской нефтегазовой отрасли являются одной из главных причин для повышения их инвестиционного рейтинга со стороны западных рейтинговых агентств.

Возникли некоторые новые проблемы, которые могут уменьшить возможности инвестирования со стороны западных инвесторов: пересмотр соглашений о разделе продукции, пересмотр выданных ранее лицензий на разработку новых месторождений, отказ России присоединиться к энергетической хартии. Все это вносит нестабильность в отношения российских и западных компаний и, в целом, в отношения между государствами. Неоднократно озвученное официальными лицами стремление России утвердиться в качестве не только экспортной страны, но и в качестве страны, чей уровень экономического и инфраструктурного развития сопоставим с мировыми лидерами, часто вызывает опасения у других государств, так как сопровождается методами политического давления на соседние страны.

Список литературы:

1. Симонов К. Энергетическая сверхдержава. М.: Алгоритм, 2006г.
2. Сухецкий С.П. Нефтяной бизнес. Влияние налоговой нагрузки на инвестиционный процесс. М.: КомКнига, 2006г.
3. Забродин Ю.Н., Коликов В.Л., Михайличенко А.М., Саруханов А.М. Управление нефтегазостроительными проектами. М.: Омега-Л, 2006г.
4. www.oilru.com (Нефть России)
5. www.profile.ru (журнал «Профиль»)
6. www.vedomosti.ru (газета «Ведомости»)